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Θέμα: Απάντηση στην υπ’ αριθμ. 3577/26.01.2021 ερώτηση, που κατατέθηκε στη 
Βουλή των Ελλήνων, με θέμα: «Eννιά χρόνια έχουν φύγει τα Ιχθυοτροφεία από 
την Ιθάκη αλλά η χωματερή που άφησαν μεγαλώνει». 

 
Σχετ.1: Αίτημα του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων για γνωμοδότηση (Αρ. Πρωτ. 
ΕΛΚΕΘΕ 741/2021)  
 
Ο κλάδος της θαλάσσιας υδατοκαλλιέργειας αποτελεί έναν ιδιαίτερα σημαντικό κλάδο 
για ανάπτυξη της πρωτογενούς παραγωγής στην Ελλάδα με σημαντική συνεισφορά στην 
ανάπτυξη, στην απασχόληση και στην εξωστρέφεια της χώρας μας. Σημαντικός είναι και 
ο ρόλος της επιστημονικής προσπάθειας με το ΕΛΚΕΘΕ να διαδραματίζει κυρίαρχο ρόλο 
στην βιώσιμη ανάπτυξη του κλάδου. 
 
Αναφορικά με το σχετικό αίτημα σας, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι το ΕΛΚΕΘΕ 
δεν έχει συνεργαστεί με τα Ιχθυοτροφία Ιθάκης κατά την τελευταία 20ετία και δεν έχει 
προχωρήσει σε εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων για την συγκεκριμένη 
περιοχή. Με βάση όμως το διαθέσιμο φωτογραφικό υλικό και τις αναφορές τρίτων, 
πιστεύουμε ότι η εικόνα εγκατάλειψης που επικρατεί στην χερσαία και στη θαλάσσια 
ζώνη εγκυμονεί σημαντικούς περιβαλλοντικούς κινδύνους στην λειτουργία του 
θαλάσσιου οικοσυστήματος. Επίσης, η οπτική υποβάθμιση του φυσικού τοπίου 
αποτελεί πλήγμα για την εικόνα της Ιθάκης ενώ σημαντικά είναι και τα θέματα 
ασφάλειας της ναυσιπλοΐας από την παράσυρση εγκαταλειμμένου εξοπλισμού στην 
ανοικτή θάλασσα. Τέλος, μείζονος σημασίας είναι και το πλήγμα που δέχεται η εικόνα 
της ελληνικής υδατοκαλλιέργειας και η προστιθέμενη αξία της ελληνικής παραγωγής. 
 

Σύμφωνα με τα παραπάνω και με στόχο την άμεση αντιμετώπιση του προβλήματος, 
το ΕΛΚΕΘΕ έχει να προτείνει προς τις τοπικές αρχές του νησιού την ανάληψη των 
παρακάτω άμεσων δράσεων: 
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1. Θα πρέπει να πραγματοποιηθεί μια αναγνωριστική μελέτη αναφοράς (baseline 
study) με στόχο την διερεύνηση των αβιοτικών και βιοτικών συνιστωσών του 
παράκτιου οικοσυστήματος της περιοχής. Η μελέτη αυτή θα περιλαμβάνει την 
χαρτογράφηση και εκτίμηση της οικολογικής κατάστασης των βενθικών 
ενδιαιτημάτων, υποβρύχια φωτογραφική τεκμηρίωση - αποτύπωση επί χάρτου 
της θέσης του συνόλου των στερεών απορριμμάτων που έχουν αποτεθεί στον 
βυθό και διερεύνηση της καταλληλότερης μεθοδολογίας και ελαχιστοποίηση των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων κατά την επιχείρηση αποκομιδής τους από τον 
πυθμένα. Θα προτείνει επίσης την εγκατάσταση ενός συστήματος 
περιβαλλοντικής παρακολούθησης του ρυθμού επανάκαμψης του 
οικοσυστήματος με επιλογή των θέσεων και του απαραίτητου αριθμού σταθμών 
δειγματοληψίας σε ετήσια βάση για τουλάχιστον τρία χρόνια.  Τέλος θα 
προτείνει την πραγματοποίηση των απαραίτητων έργων αποκατάστασης του 
φυσικού περιβάλλοντος. Το ΕΛΚΕΘΕ έχει την απαιτούμενη επιστημονική 
εμπειρία από ανάλογα έργα και διαθέτει τη τεχνογνωσία και τα μέσα 
πραγματοποίησης της συγκεκριμένης δράσης.  

2. Θα πρέπει παράλληλα να πραγματοποιηθεί από ειδικό καταδυτικό συνεργείο η 
αποκομιδή του συνόλου των στερεών απορριμμάτων που βρίσκονται 
διασκορπισμένα στις παραλίες και τον βυθό της ευρύτερης παράκτιας ζώνης και 
να γίνει άμεσα η μεταφορά τους σε κατάλληλα διαμορφωμένες χερσαίες θέσεις 
προσωρινής ή τελικής τους απόθεσης.   

 

Το ΕΛΚΕΘΕ παραμένει στην διάθεση της Πολιτείας για την επίβλεψη και εκτίμηση των 

περιβαλλοντικών κινδύνων από ανάλογες περιπτώσεις. 

 
 
 
 
 

Με εκτίμηση, 
Ο Διευθυντής ΕΛΚΕΘΕ και Πρόεδρος του 

Δ.Σ.  
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